

3月22日下午,《关心下一代周报》泰州市海陵学校小记者培训班的教室里传来阵阵掌声和欢笑声。泰州市首届“十大名嘴”、泰州市望海演艺团编剧、海陵区“五老”志愿者李杰成爷爷来到我们学校,开展“十大名嘴”进校园宣讲十九大活动。

李爷爷将我们分为敲鼓队和朗诵队,我很荣幸被推选为朗诵者。看似轻盈的文件夹捧在手中,内心却有些担心,怕自己说不好。

与“名嘴”爷爷一起宣传十九大

“当、当、当!”几声锣响打破了我的愁绪,李爷爷敲着锣,开始了第一次排练。虽然是第一次合作,但负责朗诵的四位同学配合默契,语气铿锵有力;敲鼓队在李爷爷的指挥下,有板有眼,强弱有致,给我们的朗诵配上喜庆的声音,让我信心倍增,朗诵更加激昂。

就在这时,李爷爷亮出了他的绝活儿——泰州方言快板《走进世界“中国梦”》,只见他手夹着快板,上下摆动着,随着清脆而有节奏的快板声,听着熟悉的乡音,通俗易懂的唱词……真是太棒了!

排练结束,演出正式开始。会场里拉起了横幅,全校小记者

济济一堂,这时,我又有些忐忑不安了,生怕一不小心把词儿说错,于是,不停地在心里念叨着台词,直到滚瓜烂熟。

我微笑着走上台,丁字步站定后,响亮地诉说道:“1500个改革举措……”全场鸦雀无声,我的声音此刻变得分外清脆而响亮。我们说完最后一个字时,全场响起了热烈的掌声。

泰州市海陵学校
六(6)班 韩祺冉
(小记者证编号 J173774)

关心下一代周报



1.“入木三分”这个成语原本是用来形容什么的?()

- A.文章 B.书法
C.绘画 D.音乐

2.《孙子兵法》的作者是()。

- A.孙武 B.孙膑
C.孙权 D.白起

3.“夕阳无限好,只是近黄昏”是谁的诗句?()

- A.李商隐
B.骆宾王
C.李白
D.杨炯

4.“海上生明月,天涯共此时”是谁的名句?()

- A.王勃
B.张九龄
C.张若虚
D.卢照邻

5.成语“机不可失”出自张九龄笔下,它的下句是()。

- A.时不再来
B.失不再来
C.时不复来
D.失不复来

6.“烽火连三月,家书抵万金。”古代书信通过邮驿传递,唐代管理这类工作的中央管理机构是()。

- A.尚书省
B.中书省
C.门下省
D.吏部

7.陕西省有一块著名的“无字碑”,它与哪位皇帝有关?()

- A.秦始皇
B.武则天
C.李世民
D.李隆基

8.西湖的白堤的得名与哪位诗人有关?()

- A.白居易
B.李白
C.王维
D.孟浩然

9.孟子说:“不以规矩,不能成方圆”,这里“规矩”的意思是()。

- A.法律条文
B.美德善行
C.圆规曲尺
D.道德准则

(答案见 A2-3 版中缝)

社址:南京市草场门大街 101 号文荟大厦 8 楼
邮编:210036

电话(区号 025):

总编办 86261721

采编部 86261726

86261719

86261720

经理部 86261716

会计室 86261722

开户单位:关心下一代报社
开户银行:农业银行南京龙江支行

账号:10107601040007574

广告经营许可证:3200004020646

投稿信箱:zbszyw@163.com

发行信箱:jlb2007gy@126.com

发行咨询:025-86261710

全年定价:15 元



《周报》小记者 体验优秀传统文化



小记者播报



扬州杖头木偶戏好看

我的家乡扬州,有一项艺术瑰宝——杖头木偶戏。3月6日下午,扬州市木偶艺术团的老艺术家焦锋、叶红老师来到我们平山实验学校,带来了一场木偶表演。

初闻此讯,甚是不解,觉得我们还是小娃吗?因为木偶、皮影戏等印象中是比较适合小孩子看的。待进入学士楼演播大厅,三个年级四百余名同学济济一堂。小学那边“蛙声一片”,前俯后仰;我们中学生比较自律,偶有窃窃私语者。这时,一个清丽的声音打破了喧闹,一位主持人小姐姐介绍了扬州杖头木偶戏的艺术成就。我发现,台上还端坐着两位老者,慈眉善目、白发苍苍,但都有着一种德艺双馨的优雅以及内涵独特的艺术气质,我渐入佳境地被吸引了。

听焦锋爷爷讲,木偶戏的表演竟起源于汉高祖刘邦时期的惑敌退兵,后来发展为一种把评书和木偶融合在一起的艺术表演形式。渐渐地,我对杖头木偶戏产生了浓厚的兴趣,已经迫不及待想要欣赏木偶戏的表演。

此时,焦锋爷爷身旁端坐的叶红奶奶起

身,表演“东方红”木偶歌舞。那小木偶一副古装淑女装扮,面容姣好,目含秋水,长发束髻,衣袂飘飘,在叶奶奶的手中眨眼、掩面、甩袖,一颦一笑,活灵活现,煞是可爱。现场顿时鸦雀无声,同学们都入了迷。

焦爷爷表演了“吹唢呐”。那木偶小孩,长辫子,圆脑袋,大眼睛。这小孩在焦爷爷的手中,与伴奏情景完美契合,或张嘴眨眼,或仰面吹奏,或甩辫子笑,还到台下和我们互动,小记者们情不自禁地伸手去摸小木偶,现场气氛热烈。焦爷爷还表演了布袋木偶“关公战秦琼”,提线木偶翻跟斗、小和尚等,并向我们展示了杖头木偶戏的艺术成就和在很多国家表演获得的荣誉……

如今,扬州杖头木偶戏已被列入江苏省非物质文化遗产保护名录,我被家乡的杖头木偶戏深深吸引,期待着下一次的重逢。

扬州市平山实验学校
八(3)班 徐淑娴
(小记者证编号 J153094)
指导老师 孙媛媛

随我一起抽陀螺

“啪啪啪”,阵阵声响从常州市朝阳桥小学操场上传来,3月28日下午,一位穿着黄色大褂、头发花白、皮肤黝黑、满面皱纹的老爷爷,拿着陀螺和鞭子,向小记者们介绍陀螺应该怎么玩。老爷爷用他那粗糙的大手,将鞭子一圈一圈地缠绕着陀螺,然后用力一甩,陀螺转了起来。鞭子一次又一次地抽向陀螺,它就像一个努力奋进的孩子,转得越来越快。小记者们目不转睛地盯着,想不到这貌不惊人的玩意儿竟能这样玩。过了几分钟,陀螺才倒下。

我领到了一只陀螺和一根鞭子,学着老爷爷的样子,照葫芦画瓢,按顺时针方向把鞭子绕了几圈。然后,左手拿着陀螺,右手拿着鞭子,

摆好姿势,信心满满地把陀螺甩了出去。可陀螺摇摇晃晃,似乎下一秒就要倒下去。我急忙抢起鞭子,朝陀螺抽了过去,没想到这一下却让陀螺直接倒了下去。我只好重新捡起陀螺,再来一次。我用力一甩,陀螺居然转起来了!我欣喜若狂,摇起鞭子向陀螺抽去,一鞭、两鞭、三鞭,每一鞭都正中陀身,陀螺转得也越来越快。兴奋中,我不小心打偏了,陀螺渐渐停了下来,不动了。我兴奋地再玩了一次,结果越来越有感觉,抽得也越来越准了。

鞭陀运动是民间传统健身项目,始于唐,兴于宋。别看陀螺虽小,但想要玩好它,还真得下一番苦功夫。

常州市朝阳桥小学六(1)班 刘灿
(小记者证编号 J168263)
指导老师 张琴



丰收的喜悦

徐州市民富园小学
五(1)班 李宇佳乐
(小记者证编号 J169048)
指导老师 张文强

扬州市江都区实验小学
黄山路校区
一(4)班 王文悦
(小记者证编号 J170890)
指导老师 李爱婷

十佳小记者

我已经发表作品 10 多篇,成了同学们眼里的“小作家”。

作为一名小记者,我也有过屡次投稿不中的经历。失落之时,我始终记得妈妈的教诲:过程美好,结果自然;过程努力,结果无憾。

虽然我发表了文章,获得了奖励,但成绩属于过去,在以后的学习中,我会更加努力,争取写出更加出色的文章,发表在《关心下一代周报》上,和同学们一起分享新时代生活的美好,做无愧于新时代的“十佳”小记者。

我积极参加《关心下一代周报》小记者站开展的各项活动:老师带着我们一起慰问环卫工人、走访部队战士,参加新老小记者见面会、“冰凌花”奖学金颁奖典礼,等等。每次,我都用心采访、精心写稿、热心投稿。在老师耐心指导下,我不厌其烦反复润色修改,文章经常见报见网。粗略统计了一下,一年来,



十佳小记者

我已经发表作品 10 多篇,成了同学们眼里的“小作家”。

作为一名小记者,我也有过屡次投稿不中的经历。失落之时,我始终记得妈妈的教诲:过程美好,结果自然;过程努力,结果无憾。

虽然我发表了文章,获得了奖励,但成绩属于过去,在以后的学习中,我会更加努力,争取写出更加出色的文章,发表在《关心下一代周报》上,和同学们一起分享新时代生活的美好,做无愧于新时代的“十佳”小记者。

我积极参加《关心下一代周报》小记者站开展的各项活动:老师带着我们一起慰问环卫工人、走访部队战士,参加新老小记者见面会、“冰凌花”奖学金颁奖典礼,等等。每次,我都用心采访、精心写稿、热心投稿。在老师耐心指导下,我不厌其烦反复润色修改,文章经常见报见网。粗略统计了一下,一年来,

守望小树

如皋师范学校附属小学五(2)班
丁文慧(小记者证编号 J181744)
指导老师 周荣丽

春姑娘迈着轻快的脚步向我们走来,万物苏醒,而我们又迎来了一年一度的植树节。因为下雨,路有点滑,雨中的泥土都变得十分潮湿,所以一走进植树地点,鞋子上就沾满了泥;再走,满脚的泥,整个脚显得越来越沉。虽然很累,但在益海公司叔叔阿姨的鼓励下,大家干劲很足,个个不怕脏、不怕累。慢慢地,一棵棵小树苗都安好了家。我们开始挂心愿卡了,大家挂得格外小心,因为每一张心愿卡上都装满了我们春天里最美好的祝福。相信,在我们的努力下,不久的将来,这里将变成一片小树林。

盱眙县三河实验小学四(1)班
陈琦琦(小记者证编号 J170890)
指导老师 胡雪